

香港與海外華人展覽系列 (2019 年 10 月)

十九世紀中葉以來，華僑雖然已開始僑居加州，並聚居於三藩市，惟 1906 年的大地震波及全城，早期的建築、文物和文獻罕有留存。加上 1950 至 1970 年代加州不斷興建高速公路，造成無數城鎮重建發展，甚至衰落或消失。大自然與人為的因素造成華僑聚居地的建築群銳減和消失，歷史文獻和文物非常缺乏。現在少數華人活動遺址和文物文獻能倖存保留，幾乎都在地點偏遠之處，故能倖免於公路或城市發展帶來的破壞。本館現籌劃中的華僑專題展將有不少文物來自兩個加州的小埠鎮，分別是非立當 (Fiddletown) 及軒佛 (Hanford)，並透過重構主題場景來展示。

其一，以非立當的朝記雜貨店為藍本，重構兼具中醫中藥元素的雜貨店場景。這種雜貨店是十九世紀末至二十世紀中美國華人商鋪的典型。雜貨店可展示當年華僑的食用貨品、藥物，以至貨單、商業往還文獻、貨款與個人匯款的收據、書信等等，從實物反映華僑日常生活以至華商經營的狀況。

其二，以軒佛唐人巷的關帝廟為藍本，重構華人廟宇場景。美國華僑史上幾乎每有華人聚居之地，都曾經有廟宇出現。廟宇是華僑維持民間信仰、尋求心靈慰藉以及慶祝傳統節日的地方。華僑與會館等同鄉組織息息相關，廟宇大多數由會館興建及維持，可以顯示華僑如何維持民間信仰與文化傳統。

透過上述的主題場景，我們將會呈現加州華人僑居太平洋的彼岸時，如何在物質及精神上依賴香港的物資補給，並說明香港與海外華人的聯繫，絕非單單是華人出入內地的中轉站。綜觀華僑的一生，都離不開「香港」的影子。



非立當朝記雜貨店的外貌



非立當朝記雜貨店的內觀



軒佛唐人巷關帝廟的外貌



軒佛唐人巷關帝廟的內觀